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2.2. Suullinen kysymys sotehenkilöstön työnjaosta (Otto Andersson r)
Suullinen kysymys SKT 169/2025 vp

Suullinen kyselytunti

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Ruotsalaisella eduskuntaryhmällä on
myöskin soteen liittyvä kysymys. — Edustaja Andersson. 

Keskustelu

16.32 Otto Andersson r: Arvoisa puhemies, ärade talman! Allra först vill jag önska alla
mina kollegor här i salen glad svensk dag. [Antti Kurvinen: Tack, tack! — Eduskunnasta:
Tack så mycket!]] — Tack. — I dag firar vi och uppmärksammar vi att Finland är ett två-
språkigt land med två nationalspråk. En central del av vårt lands tvåspråkighet är att vi har
rätt att få service på vårt modersmål, särskilt inom vården. När du är som sjukast och sva-
gast är det särskilt viktigt att du blir förstådd. 

Arvoisa puhemies! Hyvää hoitoa ja hoivaa kansalliskielillämme ei ole ilman hyvinvoivaa
henkilöstöä. Tällä hetkellä liian suuri osa sotehenkilöstön työajasta menee muuhun kuin
asiakas- ja hoivatyöhön. Hallinnointi, dokumentointi ja byrokratia vievät paljon työajasta.
Ennen kaikkea siitä kärsivät hoitoa tarvitsevat ihmiset, mutta myös henkilökunta itse. Sa-
malla se on taloudellisesti erittäin tehotonta. Olisin kysynyt, ministeri Juuso: milloin saam-
me eduskuntaan ja valtioneuvostoon hallitusohjelman mukaiset esitykset sotehenkilöstön
tehtävänjaosta eli siitä, että lääkärit, sairaanhoitajat ja lähihoitajat saavat ennen kaikkea
keskittyä siihen, mihin heidät on koulutettu, eli hoivaan ja hoitoon?

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Kiitoksia. — Ministeri Juuso.

16.34 Sosiaali- ja terveysministeri Kaisa Juuso (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva
puhemies! Tosiaan on tutkittu, että hoitohenkilöstön työajasta menee valtavan paljon ai-
kaa kirjaamiseen. Tämä on ongelma, ja tämä on todettu kaikkien suulla, [Antti Kurvinen:
Oletteko tehnyt sille jotakin? — Krista Kiuru: Ei ole! — Juho Eerola: Te ette kirjoittaneet
siihen teitin paperiin mitään!] johtuen monesti siitä, että tietojärjestelmissä on monenker-
taista kirjaamista. Tätä työnjaon problematiikkaa tutkitaan Hyvän työn ohjelmassa. Meillä
on tällä hetkellä käynnissä useita pilotteja, [Sosiaalidemokraattien ryhmästä: Edellinen
hallitus aloitti!] missä pilotoidaan sitä, millä tavalla työtä jaetaan hoitajien kesken tai sitten
niiden, jotka tekevät kirjauksia. Meillä on myöskin käynnissä useilla alueilla tekoälypilot-
teja, missä sanellaan tekoälylle teksti, ja se sitten kirjaa sen lääkärille ja hän tarkistaa sen.
Kyllä me töitä tämän eteen tehdään. Nämä työnjakopilotit, mitä nyt on käynnissä eri alu-
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eilla, päättyvät tämän vuoden lopussa. Sen jälkeen katsotaan raportit. Tarkoituksena on,
että niitä hyviä pilotteja jalkautetaan hyvinvointialueille. Lainsäädäntöä ei olla tekemässä
sillä tavalla, että aletaan lainsäädännöllä määräämään, että lääkäri tekee tätä, hoitaja tekee
tätä. Se on ihan selkeää, [Puhemies koputtaa] että myöskin alueilla on intressi katsoa sitä,
[Puhemies koputtaa] että hoitajat tekevät hoitajan töitä, [Puhemies: Aika!] lääkärit lääkä-
rin töitä ja näin poispäin. 

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Aika. — No niin, ja sitten vielä edustaja
Ojala-Niemelä.

16.35 Johanna Ojala-Niemelä sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa rouva puhemies! Mi-
nisteri Juuson meriselitykset kuultiin Ivalon yöpäivystyksen osalta. Toivon, että ministeri
Ikonen varmistaa Ivalon yöpäivystyksen rahoituksen turvaamisen, koska sille näytti ole-
van hallituksen vankkumaton tuki asiassa. Tätä jäämme Lapissa odottamaan.

Hyvinvointialueilta irtisanotaan massoittain henkilökuntaa, ja Lapissa meillä on irtisa-
nomisuhan alla pelkästään 700 henkilötyövuotta. Valtakunnallisesti jopa 10 000:ta sotea-
lan työntekijää ajetaan kilometritehtaalle. Ei ole mitään järkeä, että ensin hoitajat heitetään
pihalle ja sitten samassa heidät yritetään palkata takaisin, mikäli heitä on enää saatavilla.
Tämä eläköitymiskehitys on tällä hetkellä niin voimakasta.

On hallituksen valta ja vastuu korjata ja säätää lakeja. Olette kaksi vuotta syyttäneet hy-
vinvointialueita huonosta taloudenpidosta. Muiden syyttely ei auta suomalaisten sosiaali-
ja terveyspalveluita. Sen sijaan muutokset lakiin ja rahoitukseen ratkaisisivat tämän tilan-
teen. [Puhemies: Kysymys!] Kysyn, ministeri Ikonen: milloin hyvinvointialueitten tilanne
on korjattu? [Perussuomalaisten ryhmästä: Mistä rahat?]

Ensimmäinen varapuhemies Paula Risikko: Ja pääministeri vastaa. Olkaa hyvä.

16.36 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Jos salli-
taan tällainen kysymys ensin: kukahan täällä syyttelee? [Välihuutoja — Pia Viitanen: Te-
hän syyttelette edellistä hallitusta!] Minä en ole tämän kyselytunnin aikana kuullut juuri-
kaan syytöksiä edellistä hallitusta kohtaan, vaan ainoastaan toteamuksen, että me korjaam-
me ja rakennamme eteenpäin sitä mallia, jonka edellinen hallitus teki. [Vasemmalta: Oh-
hoh!] Onko tämä syytös, vai onko tämä tosiasia? Se on tosiasia, hyvät kollegat. [Vasem-
malta: Kenellä on valta nyt?]

Mielestäni me olemme tehneet paljon, ja me teemme koko ajan paljon. [Miapetra Kum-
pula-Natri: Valitettavasti vääriä asioita!] On hienoa, on aivan upeaa, että niin monet hyvin-
vointialueet ovat päässeet nyt kestävälle uralle. Palvelut paranevat, saatavuus paranee, ja
taloutta on saatu positiiviseksi. [Krista Kiuru: 10 000 hoitajaa lähtee! — Suna Kymäläi-
nen: On vähän kaukana todellisuudesta!] Minä toivoisin, että te näkisitte kuitenkin tässä-
kin asiassa näitä hyviä puolia. Tässäkin asiassa on toivoa. Tämä menee oikeaan suuntaan.
Joka päivä tehdään töitä: ministeri Juuso, ministeri Ikonen, virkamiehet, joka päivä. Sa-
moin siellä hyvinvointialueilla niin teidän päättäjänne eri puolueista kuin virkamiehet, hoi-
tajat, lääkärit [Johanna Ojala-Niemelä: No ministeri kävi just haukkumassa ne päättäjät ja
sanoi vielä, että kansakin pitää vaihtaa!] — joka päivä he tekevät töitä, jotta tämä saadaan
toimimaan. [Puhemies: Aika!] Ja, hyvät suomalaiset, kyllä tämä saadaan yhdessä toimi-
maan, mutta ei syyttelemällä.
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Kysymyksen käsittely päättyi.
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